
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1409/2024 der AfD-Stadtratsfraktion betreffend Zustand der Mainzer 
Brücken (AfD) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 

1. In welchem Zustand befinden sich die Mainzer Brücken? Bitte die jeweilige Zustandsnote 
nach den Kriterien der Bundesanstalt für Straßenwesen für die einzelnen Brücken ange-
ben. 
 
Die Verwaltung ist für insgesamt 590 Bauwerke verantwortlich. Hierzu zählen 305 soge-
nannten DIN Bauwerken, die die Stadt Mainz nach den Vorgaben aus der  
DIN-Norm 1076 prüft.  
Nach diesen Kriterien werden die geeigneten Sanierungsarbeiten eingeleitet.  
Sollte eine mangelhafte Zustandsnote vorliegen, werden die Bereiche gesperrt und die 
Bauwerke aus dem Verkehr genommen. 

 
2. Wann fand die letzte Überprüfung statt? 

 
Gemäß dieser Norm (DIN 1076) müssen alle Bauwerke im Abstand von drei Jahren ge-
prüft werden. 
Zusätzlich begeht die Verwaltung alle Bauwerke mindestens viermal pro Jahr. 

 
3. Welche Brücken werden aktuell saniert? Welche sollen in den kommenden zwei Jahren 

saniert werden? 
 
Eine abgeschlossene Brückenbaumaßnahme ist z. B. die Sanierung der Übergangskon-
struktion der Brücke am "Binger Schlag".  
Es stehen zurzeit z.B. als größere Maßnahmen, die Sanierung der Übergangskonstruktion 
der Münsterbrücke oder z. B. die Sanierung der Stützwand "Im Zuckergarten" an. 
Hinzu kommt eine Vielzahl von kleinen, erforderlichen Sanierungsmaßnahmen aus dem 
Ergebnis der DIN 1076 Prüfung. 

 
 
 
Mainz, 07.10.2024 
 
gez. Steinkrüger 
 
Janina Steinkrüger 
Beigeordnete 


